

“Saludo a Franco: ¡Arriba España!”

El sector de Guadarrama se reanuda ayer el combate, abandonando el enemigo centenares de muertos

Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 1 de junio.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón.—Cañones sin consecuencias.

Frente de Sorja.—Sin novedad.

Frente de Vizcaya.—El mal tiempo reinante restó actividad a este frente, que solo se caracteriza por un nuevo y estéril ataque enemigo a la posición de Peña de Leona, ocupada hace pocos días.

Frente de Madrid.—Se observó un gran incendio en el interior de Madrid, desconociéndose sus causas.

La perversidad de los revolucionarios que viven en España

Decimos revolucionarios que viven en España, porque no se deben contar españoles los que, además de matar de sangre, incendio y terror nuestra patria durante los cinco años de la República, se han dedicado a la perversidad de los revolucionarios rusos y franceses para, con la ayuda de la escoria de otras naciones, hacer desaparecer de España la civilización cristiana que la hizo feliz, poder y ventura durante varios siglos.

Por si fuera poca la perversidad que han probado los revolucionarios en el transcurso de su dominio sobre España y por espacio de los últimos meses de guerra, con el ataque a los buques de guerra italiana y alemana que cumplían el deber de vigilancia, orduendo del pacto de no intervención consumado entre estos Estados, han colmado el grado de maldad que no es posible exagerar; con el intento protivo de provocar una guerra europea que se transformase en mundial.

Los buques de guerra, de ruina, dolor y de lágrimas tienen los revolucionarios que residen en territorio español.

Comproves la sola hipótesis de una guerra, por limitada que ella sea; la causa de la gravedad que enciende los modos de hacerse y los resultados de destrucción en la época presente.

¿Qué decir de una guerra extendida a varios Estados de los mayores en población y territorio?

La consideración de que puede acontecer España el ánimo más temeroso. Y demuestra la maldad de in-

Decreto-ley importante

Dimos cuenta somera—en la imposibilidad material de publicarlo íntegramente—en las ediciones precedentes de EL CASTELLANO de un importante Decreto-ley que apareció en el número del «Boletín Oficial del Estado», correspondiente a anteaño, 31 de mayo; sobre pago de rentas a título de alquileres de fincas urbanas en zonas en las cuales la tiranía y criminalidad revolucionaria hayan ejercitado su funesta acción destructora.

El Decreto-ley tiene dos fines: librar del pago de renta no obligado por haberlo impedido una fuerza mayor destructora o cuando menos desordenadora; y compensar a los propietarios y usufructuarios de la propiedad urbana.

Vamos a transcribir por completo el Decreto-ley para que lo conozcan en toda su integridad y lo posean nuestros lectores.

Artículo primero. Las rentas por alquileres de fincas urbanas, devengadas a partir de primero de julio último, inclusive, y no satisfechas hasta la publicación del presente Decreto-ley en poblaciones liberadas y hasta el día de la liberación en las que estén en poder del enemigo o la fecha posterior que en su caso se señale en esta disposición, quedarán condonadas total o parcialmente, según las circunstancias que concurran, en los siguientes casos:

Primero. Serán condonadas totalmente:

- a) Cuando hayan sido robados o saqueados los pisos o cuartos, o incendiados los muebles y enseres que en ellos poseyeran los inquilinos, o las casas en que éstos habitaban parcialmente destruidas con ocasión de las actuales circunstancias y no hubiesen vuelto los arrendatarios a amueblar y habitar sus viviendas después del saqueo, robo, incendio o destrucción.
- b) Cuando el inquilino sea obrero, empleado o dependiente y se encuentre en paro forzoso, sin tener fortuna propia que le permita satisfacer los alquileres atrasados.
- c) Cuando se trate de viudas y huérfanos de fallecidos en el Movimiento por la Patria, luchando por ésta o asesinados por los rojos, que no tengan ingresos superiores a cuatro mil pesetas anuales.
- d) Cuando el arrendatario se halle en el frente luchando por España y por esta causa hubiesen disminuido sus ingresos en más de una tercera parte, siempre que no alcance lo que le quedarán a la suma de cuatro mil pesetas anuales.

El batallón que no se pudo pasar

(Exclusivo para EL CASTELLANO)

por Luis de Armiñán

Hoy hemos tenido otro contraataque por Lomosa. Furioso, desesperado y que, como siempre, terminó con el tremendo castigo, quebrantador, de los rojos. El contraataque cuando el ejército que se tiene delante vive en constante alerta y atesora todas las virtudes de fe y de valor que tiene el nuestro, es una maniobra arriesgada en la que hay que sacrificar de antemano la mitad de los efectivos que se lanzan. Supone el salto a las trincheras y el avance pecho adelante, ofreciéndole al fuego de las ametralladoras. Y el rival siega casi impunemente las primeras líneas.

En la guerra hecha por un ejército que conserva la iniciativa y quiere salvar la vida de sus hombres hasta el límite, los avances solo se emprenden después de intensa preparación artillera y de exploraciones y bombardeos de la aviación. Pero buscar el amparo de la niebla, la guarda de una sorpresa o simplemente lanzarse desesperadamente, sin objetivos finales y sin mandos, «a ver que pasa», es táctica suicida y técnicamente reprochable.

Hoy precisamente en el sector con el que tratamos, se han corrido a nuestro campo cuarenta milicianos con armas y dos tentes. Sus frases de alegría al verse lejos de las trincheras que fueron suyas unos momentos antes, revelan el estado de descomposición que mina «el ejército» de Guadarrama.

Uno de los pasados nos decía que todo un batallón estaba preparado para hacer lo que ellos habían consumado, pero que alguien debió delatarlos porque fueron retirados y fusilados el comandante que estaba en el compromiso con sus subordinados. No pudieron llegar a las ametralladoras de atrás les habrán diezmado.

Y siguen las nubes pegadas al suelo. Pero ya estamos en el mes de junio y es preciso creer que el verano despejará y asegurará el tiempo. El tiempo que parece «estar rojo» como dicen nuestros amigos que calzan babuchas.

Junta de Protección de Menores

Han remitido libros con destino al Reformatorio de Menores, el niño Pello Casar Gullérrez, señores Hijos de Santiago Rodríguez, y la señorita Amada Sáinz. Escudero, consistentes en manuales recreativos e instructivos y libros de cuentos.

Donabvo: Don Perfecto Ruiz Dorronsolo ha entregado a la Junta en memoria de su finada hermana (que en paz descanse) doña Concha Pilar Ruiz Dorronsolo la cantidad de quinientas pesetas.

«EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANIQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPOR.»

TARLAS.

El Generalísimo, FRANCO.

Detalles del bombardeo de Almería

Berlin.—Se conocen detalles del bombardeo de represalia por la criminal acción cometida contra el buque alemán «Deutschland» por los aviones rojos de Valencia.

Esta acción guerrera de Alemania se llevó a cabo el pasado lunes, por la mañana, en la forma siguiente:

Serán las nueve de la mañana cuando se aproximaron a unas veinte millas de Almería el crucero «Almiral Scheer» y tres destructores más de la flota alemana. A esta distancia iniciaron el bombardeo contra la plaza citada en forma de abanico. Al darse cuenta de que las baterías de costa marxistas no tenían mayor alcance que el de doce millas, se aproximaron a unos treinta millas más, o sea a 16 de la costa, y desde ese momento el bombardeo adquirió toda su intensidad.

Durante varios minutos los cañones de los cuatro buques de guerra germanos dispararon su metralla sobre los puntos fortificados de Almería, realizando los disparos por andanadas.

Una vez realizada su misión de represalia los cruceros alemanes extendieron una tupida cortina de humo que les ocultó de la costa y se alejaron.

Paris.—Se conocen más detalles relacionados con el bombardeo que a modo de represalia hizo en la mañana del lunes la escuadra alemana contra la plaza roja de Almería.

El efecto que produjo el primer disparo de cañón fue tan grande que comenzaron a sonar las sirenas con estrépito ensordecedor, lanzándose los habitantes de la ciudad a los refugios para evitar los efectos de las granadas.

Después del bombardeo se generalizó entre los buques y las baterías de costa, produciendo un ruido tremendo que llenó de pánico a los marxistas.

Cuando los buques alemanes se hubieron retirado después de ejercer la represalia se procedió a la recogida de las víctimas, siendo trasladadas a los hospitales y casas de socorro más de cincuenta personas, quedando una renta en el Hospital provincial y veinticinco en las clínicas de un antiguo convento de Hermanas de los Pobres.

Los efectos del bombardeo

Londres.—Las baterías rojas de Almería hicieron fuego contra el buque de guerra alemán. Este respondió disparando hasta que aquéllas callaron. El alcalde de la ciudad ha informado a Valencia que 39 casas han resultado derruidas causando el bombardeo 19 muertos y cincuenta heridos.

Telegrama del Generalísimo y contestación del canciller alemán

Lo que dicen los periódicos germanos

Berlin.—Hitler ha recibido el siguiente telegrama del Generalísimo:

«En ocasión agresión cobarde ha sido víctima el «Deutschland» ruego a S. E. así como al noble pueblo alemán, reciban la expresión de mi simpatía y la simpatía de la España nacional.»

El Canciller ha contestado por telegrama, agradeciendo el mensaje.

Toda la Prensa alemana condena fuertemente el bombardeo del «Deutschland» y con el título «Tenemos que terminar con los crímenes bolcheviques dice el Voelkscher Beobachter» que los bandidos bolcheviques de Valencia han añadido un nuevo eslabón a la cadena de bombardeos a buques extranjeros que efectúan control. Este ataque constituye acción deliberada de bolcheviques con increíble cinismo. Dice que Valencia publicó inmediatamente después del bombardeo, un informe con objeto de modificar los hechos del horrible crimen cometido. Es de esperar que el bombardeo sacará al fin al Comité de no intervención de su letargo y de sus discusiones académicas. Las víctimas de los barcos alemanes e italianos están llamando a la puerta donde el Comité de no intervención delibera.

Toda aquella parte del mundo que ha reconocido su voz con Alemania, asegura que los criminales están aquí trabajando para llevar el mundo al caos.

El periódico «Beorzer Am Mittag» dice que el bombardeo demuestra a lo que puede conducir una indevida tolerancia, refiriéndose a las mentiras contenidas en el informe rojo. El periódico afirma que si el barco hubiera estado dispuesto para la acción, ni uno solo de los asesinos hubiera escapado. Ni un solo disparo se efectuó por el barco alemán ni antes ni después del ataque.

Los farsantes

Muchas veces hemos afirmado que los revolucionarios españoles eran los mayores farsantes.

Ellos hicieron alarde constante de libertad de pensamiento; y cuando tenían el poder y la fuerza, comenzaron por exterminar a cuantos se sometían a ellos o pensaban según su gusto y conveniencia.

En la Constitución del Estado, inicialmente vergonzosa, declararon que renunciaban a la guerra; y no solo provocaron la actual guerra civil por ellos ejecutada criminalmente, sino que acaban de poner en práctica delitos con la mayor alegría para causar daños, agravios y complicaciones que degeneren en guerra europea o mundial.

Una vez más quedan de cuerpo presente los grandes farsantes.

A. DE GUEVARA.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE EL CASTELLANO ENVIASE AL APARTADO NUMERO 95

Del frente de Vizcaya

El tiempo ha impedido toda actividad.--Aprovechando la niebla, el enemigo intentó contraatacar las posiciones de San Pedro.--Una visita a Amorebieta, pueblo desierto

Salamanca. — La crónica enviada por el corresponsal especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo dice lo siguiente:

Ha llegado a tal grado el empeoramiento del tiempo que para dar idea solo diré que al pretender estas mañanas aproximarme a nuestras líneas avanzadas en este frente de Vizcaya me ha sido completamente imposible, pues a una distancia de cinco metros ya no se distinguía absolutamente nada.

Aprovechando esta espesísima niebla, el enemigo trató de realizar un nuevo contraataque contra las posiciones de San Pedro, pero con mucho menos brío que ayer, no durando el intento más allá de media hora y sin que los rojos se aproximaran a nuestras trincheras.

A las diez y media de la mañana hubo otro contraataque en el sector de Lemona, éste más duro que el anterior, pues según declaraciones de los prisioneros, los rojos habían puesto gran empeño y grandes contingentes para éste ataque. Llegaron los primeros rojos hasta las minas alambradas, pretendiendo asaltar nuestras trincheras con bombas de mano. Nuestros soldados les repelieron cumplidamente con sus ametralladoras y fusiles y después se recogieron 17 cadáveres que habían dejado ya dentro de las alambradas.

El castigo ha debido ser duro, porque después de ser rechazados no se ha oído un solo tiro.

La densa niebla ha impedido que se reconozca el campo de combate y, por lo tanto, que puedan apreciarse los resultados de nuestro fuego.

El hecho curioso ha sido que después de este ataque se han presentado en nuestras filas 41 milicianos con armamento y un oficial. Cuentan estos evadidos que, si encontrasen facilidades, la mayoría de los milicianos se pasarían a nuestras filas.

El mal tiempo reinante me ha presentado en el frente del Guadarrama. El silencio y la tranquilidad de antes están ahora interrumpidos por el tableteo de las ametralladoras.

De pronto una voz me detiene: — ¡Tebih, Tebih! Y cuando vuelvo a responder: — ¿Qué? me encuentro con uno de nuestros amigos de Africa, con su rostro pálido, más pálido ante el color rojizo de su turbante.

Le pregunto y me cuenta que se combate fuerte, con muchos muertos de los rojos. Estar granujas—me dice—pero matar muchos, como cuatrocientos. El sol cae y yo me retiro para transmitir estas impresiones que son: —Estar granujas, pero matar muchos, más de cuatrocientos. Duro castigo a la caída de la tarde.

Vitoria. — Solo el tiempo detiene nuestro avance hacia Bilbao, que ya cruje bajo el signo triunfador de la España genuina. A la densa bruma de los pasados días ha sucedido un cielo francamente gris y amenazador, que si es grato para los ociosos pescantes y comentaristas, saca de quicio a nuestros soldados cuyo descanso es pelear, quienes solo anhelan añadir el nombre de Bilbao, la meca separatista, a la lista de sus conquistas.

Esta parada forzosa que el tiempo impone, no hace sino aumentar el ansia combativa de las invictas tropas españolas, que en cuanto lo ordene el mando, a la menor bonanza arremeterán con ímpetu incontenible. Veremos lo que dura ese ocareado cinturón. No sé por qué me parece que su anunciada resistencia será la consabida fuga. Si los Inchurias, el Solube, el Bizcargui y demás cubres ingentes a su gran pesadumbre se rindieron según canta el poeta de las "torres que desprecian al air euforop", ¿cómo ese cinturón será capaz de contener el avance arrollador...? Si el medio se muestra preferentejente a fenómenos intestinales de urgencia apremiante y la primera necesidad para satisfacerlas es soltarse el cinturón, me temo que ni tenga tiempo para ello y la derrota les envolvería como a los chipirones, en su propia tinta. Así sea, pa a baldón de esa nefanda república homeopática, que quedará sepultada entre detritus, en justo castigo a su perversidad.

A pesar del cielo hostil y a n presumiendo la obligada actividad ha querido recorrer el frente. Primero por Mungua adelante, me he detenido en las cercanías de nuestras posiciones de San Pedro, sobre Orduña. Quería abarcar toda la importancia de la paliza sufrida por los gudaris y demás compañeros mártires en su contraataque de la madrugada de

ayer, al amparo de la cerrada niebla. Tan contundente fué la réplica de nuestros bravísimos soldados, que la cifra de bajas causada a medida que van pudiendo sumarse sobrepasa en mucho a los 200 muertos en que se cifraron al principio.

Puede darse con fundamento, un número casi tres veces mayor. Y si pasan de los 500 los cadáveres abandonados, calcular proporcionalmente los heridos milicianos.

Para este contraataque habían acumulado cinco batallones, que a causa del desastre quedan reducidos a la mínima expresión. Y como este es el segundo contraataque infructuoso y en el primero con otros cinco batallones, sufrieron análogo hecatombe, id sumando si podéis y obtendréis el total negativo y macabro que les costó a los rojos separarlas esta doble intenciona a nuestras posiciones de San Pedro.

Cada vez me explico menos esa afán de contraatacar y querer recuperar lo perdido cuando tan caro les cuesta. Si siquiera supieran defenderlo y evitar la pérdida... Pero no señor, primero pierden lo que tan bien defendido tenían natural y artificialmente, y luego quieren reconquistarlo por arte de biribiroque. Que no lo entiendo. Máximo teniendo como tienen, la experiencia de que no acertarán ni una y de que salen estas fracasadas intenciones como el gato escaldado. En fin, si es factica, sigan con ella, que a nosotros nos va muy bien y a poco que insistan resultará que los únicos milicianos que se opongan a nuestra entrada en Bilbao, van a ser Aguirre, Monzon, Leizaola, Aldasoro y los demás emboznados, porque a este paso en las trincheras y avanzadas no quedará ni uno para muestra.

Me dirijo luego a Amorebieta, donde aún yo no había entrado. Allí encima la Peña de Lemona, a cuyas posiciones contraatacaron el domingo por la mañana con el mismo resultado que acabáis de ver SSSan Pedro lo dicho: Parece que se complacen en que les den la badia en los nudillos. Si les gusta...

Me interesa ver Amorebieta. Tenía yo motivos sobrados para poder afirmar como lo hice en una de mis pasadas crónicas que el pueblo estaba en ruinas.

La realidad ha venido tristemente a darme la razón. No me compliace este éxito informativo. Francamente Fruhiera preferido tener que resistirme.

Pero a la vista del montón de ruinas que es Amorebieta, no puedo realmente modificar mi primera fealdad.

Salvo la pequeña zona del Noviciado de los Carmelitas—cruce se llama el barrio de Larrea—y contadas casas, el aspecto que ofrece Amorebieta es tan desolador como Durango, Guernica y demás pueblos en ruinas de mi dulce Guipúzcoa y de esta mártir Vizcaya que va desapareciendo bajo la garra destructora y la tea incendiaria de estos forajidos que pretenden hacer de la república estatutaria y libre del oasis encantador y paradisiaco y los borregos de la anti-España, verdaderos canjes de la humanidad... Desgraciadamente no ha sido tanto como yo dije de primera intención cuando veía cómo ardía Amorebieta y oí lo que me refería el rudo de los vándalos que las incendiaron. Ha sido más. La realidad triste supera a todas las crónicas de cuantos querían disminuir con palabritas. Aparte de que la excepción de haberlo habido no dejaría de confirmar la regla.

Amorebieta, después de esto, es un pueblo desierto. Las pocas gentes que veo todavía bajo la impresión danzosa del infierno sufrido—pasan como fantasmas. Me informan de que hoy también—y van dos—el enemigo ha vuelto a contraatacar alrededor de las once nuestras posiciones de la zona de Lemona. Ha sido violentísima y rapidísimamente rechazado sufriendo muchas pérdidas. Cuando se convencieron de que es inútil todo intento de reconquista. Se han pasado a nuestras filas cuarenta milicianos y dos oficiales rojo separatistas. Y las tranquilas de la tranquilidad ha reinado. Es todo lo que ha dado de sí el día respecto a combatividad.

Se ruega al público deposite la correspondencia abierta

Hemos recibido del Gobierno civil de la provincia una nota que dice: Con el fin de facilitar y acelerar la labor que la Censura Postal viene desarrollando para el bien de la Causa Nacional, se ruega al público en general, que de aquí en adelante deposite abierta la correspondencia en los buzones de recogida.

El Excmo Sr. Gobernador espera de la comprensión y cultura del público atienda esta indicación beneficiosa para todos

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL»

El Generalísimo, FRANCO.

EN LA CARTUJA DE MIRAFLORES En memoria de la señorita Concha Pilar Ruiz Dorronsoro

A las once de la mañana de hoy se ha celebrado en el Altar Mayor de la Real Cartuja de Miraflores una misa rezada por el alma de la señorita Concha Pilar Ruiz Dorronsoro (q. e. p. d.), acto religioso al que hemos sido atentamente invitados y que ha constituido una sentidísima manifestación de piedad, toda vez que han asistido al mismo, en unión fraternal, los operarios y operarias de la fábrica del señor Dorronsoro que llora apesadumbrado la irreparable pérdida de su hermana dilectísima.

Digno de destacarse es, en primer término, el delicadísimo rasgo de las operarias que han querido honrar la memoria de la que fué siempre para ellas como un ángel tutelar asistiendo a la Santa Misa ataviadas de luto y reflejando en sus juveniles rostros la honda angustia que la ausencia de su inolvidable bienhechora ha producido en sus almas.

Espectáculo hermoso y emotivo en extremo el de la Cartuja de Miraflores en esta mañana primaveral de primero de junio!

Viejas piedras unidas por la Fe y el Arte. El sol dorando a fuego los pináculos y cresterías del templo con el oro purísimo de sus rayos. Un céfiro acariciador jugueteando entre las flores del recoleto jardínillo que a manera de alfalfa se extiende al pie de la ojal Iglesia y en el que florece diariamente, en la blanquísima del mármol, la rosa blanca, con perfumes de Santidad, de la estatua silenciosa de San Bruno; y en el interior, en la paz augusta del templo—tímulo de reyes alabastrino—la majestad de Dios, en su trono de la Custodia, presidiendo, complacido, aquel concilio de buenas almas que van a pedir de rodillas por la que tendió su vuelo a la eternidad, después de haber pasado por la tierra, ni envidiosa ni envidiada, distribuyendo a manos llenas el pan de la justicia y el de la caridad entre los suyos: entre sus amados operarios y operarias que hoy rezan por ella como los buenos hijos por la madre que se fué para no tornar.

Así que hubo terminado el Santo Sacrificio congregáronse todos en el jardínillo y lugares próximos, en tan

to que bajo el arco de la portada del templo destacábase la figura del insigne charlista señor García Sánchez.

Lengua de oro al servicio de todas las buenas causas y entrañable amigo del señor Ruiz Dorronsoro a quien ha querido patentizar una vez más la amistad que con él le une y su compenetración íntima con él en estas horas de pesadumbre que pesan sobre su espíritu.

Don Virgilio Mazuelas, apoderado del señor Dorronsoro, leyó emocionado unas delicadísimas cuartillas en las que dió rienda suelta al corazón diciendo que si la fábrica se ha vestido de luto, vestidos de luto están cuantos en ella asiduamente laboran, porque se fué la que con su cariño y amor fué lo que enlutaba: aquella santa mujer que fué la señorita Pilar, como delicadamente se la llamaba, y por la que todos elevaban esta mañana sus oraciones al cielo antes de reanudar las diarias jornadas de trabajo.

Terminó felicitándose de la presencia del señor García Sánchez, y pidiendo a todos la hermandad más estrecha y la más íntima compenetración dentro y fuera de los muros de la fábrica.

El señor García Sánchez, por su parte, encantó a todos con las melodías de su prosa inimitable; que, es al propio tiempo, luz y color, verso y armonía, canción y dolor; cincel y martillo, como cumple a quien—único y sólo en su género—va por los caminos de España enseñando y deleitando a las multitudes.

De la maravillosa oración del insigne charlista, daremos cuenta mañana ya que por lo apremiante del tiempo y por atender a otras necesidades perentorias no podemos hacer hoy como hubiera sido nuestro deseo.

Diremos para terminar que en la explanada que se extiende a la entrada de la Cartuja tiró una placa el señor Suso, por indicación expresa del señor Sánchez, que desea figure al recuerdo de la fecha «de hoy en los muros de la fábrica» para memoria de la finada y consuelo del señor Dorronsoro a quien de nuevo enviamos desde estas columnas nuestro más sentido pésame.

Declaración oficial del Gobierno de Alemania

BOMBARDEO DEL «DEUTCHLAND»

Berlín.—El general Goering llegó en avión especial a Berlín dirigiéndose inmediatamente a entrevistarse con el Führer. El Gobierno alemán, conocido el inaudito acto realizado por los rojos españoles, ha hecho la siguiente declaración oficial:

«Una vez que hace pocos días los aviones rojos bombardearon los barcos ingleses, alemanes e italianos, anclados en el puerto de Mallorca, mandando a seis oficiales de un barco italiano, se prohibió al barco alemán permanecer en dicho puerto.

El sábado 29 de mayo se hallaba el acorazado «Deutschland» en la bahía de Jibla. El buque pertenece a las fuerzas navales destinadas al control marítimo internacional. No obstante, entre las seis y siete de la tarde, fué rápidamente bombardeado el acorazado por dos aviones del gobierno de Valencia. Como el buque descansaba, la tripulación se encontraba en la sala protegida de la marinería. Una de las bombas rojas cayó en medio de la oficialidad en el buque italiano. La consecuencia de este criminal atentado ha sido la de veinte muertos y setenta y tres heridos.

Otra bomba cayó en la cubierta causando pocos daños. El barco en disposición de combate hizo rumbo a Gibraltar para dejar allí los heridos. El acorazado no disparó cañonazo alguno contra los aviones. Como el gobierno de Valencia fué advertido dos veces por la Comisión de no intervención y por el Gobierno alemán de que no atacara a los barcos del servicio de control internacional este nuevo atentado criminal a un barco alemán obliga al Gobierno del Reich a adoptar medidas que comunicará inmediatamente al Comité de no intervención.

Comentando la agresión pregunté al «Deutscher Dienst»: ¿Qué garantías ofrece la Comisión de no intervención de que no se presentaran en lo sucesivo semejantes hechos? Y añade: La sangre de los marinos alemanes e italianos caídos en los servicios del control internacional pide satisfacción. A los instigadores de Valencia debe pedírseles responsabilidades y castigárseles para que en lo sucesivo no sientan el deseo de repetir actos de bandolería. El ataque realizado demuestra que los rojos no están dispuestos a plegarse a las disposiciones del Control deseando torpedear los intentos pacifistas de Londres con un agravamiento de la situación. Trátase de un consciente y sistemático atentado; ya que la afirmación del gobierno de Valencia de que el acorazado había disparado previamente sobre los aviones es «una falsedad encaminada a extraviar la opinión mundial según precedentes ya conocidos y puestos en práctica».

El «Ciudad de Barcelona» se ha hundido con su tripulación

Salamanca.—El barco mercante «Ciudad de Barcelona» se ha hundido a la una y treinta de la tarde de ayer, a consecuencia de

haber chocado con una mina. La tripulación compuesta de 110 hombres, han perecido en el naufragio.

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades

Espolón, núm 8. - Burgos

TRICIA DE LIBROS TAJADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. S DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

La situación creada por el bombardeo del «Deutschland»

Valencia recibe «ayuda indirecta»

Berlín.—El órgano oficial «Gaceta Oficial de Alemania» cree saber que la situación se considera oficialmente en Alemania como muy delicada. El periódico proclama la solidaridad italo-germana y acusa del incidente ocurrido una ayuda indirecta que varias potencias vienen prestando al Gobierno de Valencia. El periódico dirige duros ataques al Comité de no intervención, del cual dice que con sus acuerdos ha tenido la virtud de no satisfacer a nadie.

El subcomité de no intervención

Londres.—Con respecto a la reunión del Subcomité de no intervención celebrado ayer tarde, se ha podido saber que los delegados expresaron su deseo de que se aplazaran las reuniones con objeto de disponer del tiempo necesario para consultar con sus respectivos Gobiernos, acerca de la línea de conducta que deberán seguir en lo sucesivo.

El ministro de la Guerra alemán va a visitar Roma

Roma.—Es objeto de todos los comentarios la inminente visita a Roma del ministro de la Guerra de Alemania, quien, como se sabe, ha celebrado recientemente varias visitas en Londres conversando con significadas personas del Gobierno británico.

Inglaterra se esfuerza en evitar la decisión

Londres.—A última hora de la tarde de ayer martes la impresión existente en los círculos políticos sobre la situación internacional era la de que Inglaterra hace todo lo que está a su alcance para evitar que la decisión alemana italiana de retirar sus buques del control sea definitiva.

DE LA PROVINCIA Sotopalacios

Previo invitación de las autoridades, Falange T. E. y familiares del falangista Juan González Ubierna, se celebró el día 21 un solemne funeral por su alma, con la cooperación de los sacerdotes de las parroquias próximas y una asistencia numerosa del pueblo y de los de Villaverde Peñaforada, Vivar del Cid y Quintanilla Vivar maestro del mismo.

Falange del pueblo tomó parte muy activa para honrar gloriosamente a su ilustre héroe, asociándose a tan obligado acto los miembros de las milicias de los pueblos amigos donados y el signado falangista de Quintanilla Vivar maestro del mismo.

Además de esta gloria cristiana tributada, el Señor le habrá dado el premio que tiene reservado para los mártires al cual se ha hecho acreedor.

Su familia bien sabe cuánto sentimos la desgracia que la aflige, pero les queda el verdadero consuelo pensando que si lo esencial en nuestra vida es morir bien, no hay nada comparable a la muerte que Juan ha tenido defendiendo valientemente la Religión y la Patria.

Juan González Ubierna, presente. —Ayer reinó alegría inusitada por haber llegado sano y salvo después de diez meses de cautiverio en el pueblo de Lemona (Vizcaya) el religioso marista de Anzuola, hijo del acreditado industrial de esta plaza don Félix Marijuán.

Se teme que la retirada de los expedientes de material de guerra de los bocheviques de Valencia,

Optimismo

París.—Se considera con más optimismo la situación creada por el germano-español, esperando que la tura de Alemania e Italia con el de no intervención será solamente sajera.

En general se espera que el alemán después de su cumplimiento de la, adoptará una posición conciliadora.

Ha fracasado definitivamente la maniobra roja, para convocar complicaciones internacionales

París.—La maniobra roja para convocar complicaciones internacionales, intentado de esta manera salvar lo perdido, definitivamente ha fracasado. Londres y París se han puesto de acuerdo de los marxistas de Valencia en el oficial, ni la prensa opositora de los gobiernos de ambos países la ha aceptado al contrario, como por retiro de editorialistas y corresponsales deducirse.

La maniobra roja ha tenido, por los contraproducentes, que no espere obtener.

Más no sólo esto, mirando a la y París sino que la solidaridad alemana se ha fortalecido aún más. Berlín ha salido de este estado de vigilia, y bien pronto quedará sin efecto otro intento de Moscú y llevado a la práctica el Gobierno de Valencia, de dividir y vencer.

La unión entre Alemania e Italia su perfecta compenetración y su relación en una causa común, ha dado bien patente en su similitud y comunicados oficiales así como en los comentarios de prensa.

Las misas gregorianas darán comienzo mañana miércoles en el altar mayor de la Iglesia Parroquial de San Lemes. a las ocho y media, los días laborables y a las ocho días festivos, y el Santo Rosario que se rezará en la misma Iglesia a las siete de la tarde serán aplicados por el eterno descanso de

LA SENORITA
Concha-Pilar Ruiz Dorronsoro
que falleció el día 30 de Mayo de 1937
(Q. E. P. D.)
Sus afligidos hermanos, Pedro y Luis; primos y demás familia
Agradecerán a sus amigos y deseados a algunos de dichas misas.
Burgos 1 de Junio de 1937

Quando su estómago funcione mal... no tome productos que sean peligrosos. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso

DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

¡EA USTED SIEMPRE El Castellano!

Bazar
"LA COCINA"
Caja especial en vitrines para Cocina y Comedor

LOZA
CRISTALERIA

Vicente P. Canales
Burgos

San Juan de Ortega

(Conclusión)
 sepulcro en su exterior es...
 plar del estilo académico con adornos, roció, por sus alto-relievos, y relicarios.
 Estos son treinta y cinco, entre los cuales merece citarse un busto de madera que contiene la reliquia de San Nicolás, una caja de cuero y una arqueta de marfil, el testamento del santo en magnífica letra gótica francesa es crito en pergamino, y algunos bellos bustos.
 Los muros de la capilla están llenos de ex-votos y cuadros pintados al óleo recordando los milagros del titular. Estos fueron tantos que el cuaderno del Monasterio donde se apuntaban y llega hasta 1765 señala ciento catorce. Tal era la devoción que en el país se sentía hasta en los últimos siglos, que venían el día 2 del actual desde muy lejos con gran trabajo expuestos a las tormentas, que pocos años faltan en esta fecha, representaciones de pueblos y fué necesario que la autoridad eclesiástica contuviese esta explosión de fervor, prohibiendo a algunos venir en tal día, como sabemos se hizo con Monasterio de Rodilla (Visita ecca de 1772).
 El gran devoto, Nicolás Ruiz, en sus notas al Cuaderno de los milagros del Santo que copió, con signa que en 1863 recorrió cuarenta y siete poblaciones postulando para blanquear la Iglesia y todos los Ayuntamientos le recibieron bien y contribuyeron a la obra.
 Una de las cualidades que distinguieron al Santo fué su amor a la paz, que contribuyó a establecer entre los príncipes de Castilla Navarra y Aragón, como lo atestigua Garibay en el Tomo II de su Historia y lo confirma en el capítulo 76 el Sr. Cartajena en la suya.
 Pidámosle hoy que nos conste de la paz del Cielo la paz entre todos los españoles y proteja a su país natal de todo género de calamidades.
 Luciano Haldobro y Serna
 (Cronista de la provincia)

Gobierno Civil

Se hace saber al Comercio en general que desde el primero de junio y a fin de facilitar el servicio de inspección, todos los artículos deberán estar marcados con sus respectivos precios; que estos no podrán exceder de los que regían el 18 de julio de 1936, a no ser que se encuentren modificados por esta Junta de Abastos, y los que procedan de otras provincias por la factura del comerciante remitente que deberán, a su vez, traer la aprobación de la Junta de Abastos, de su provincia y deberá ser presentada para su ratificación o modificación, o en su caso, a la de esta provincia.
 Burgos 31 de mayo de 1937.-El gobernador civil, Antonio Almagro.

DONATIVOS

Donativos recibidos en el día de hoy en este Gobierno civil, con destino a los heridos en los hospitales.
 Señor Encroco y feligreses de Revilla del campo, 1.666 huevos y 42 pesetas con 15 céntimos en metálico.
 Congregación de Hijas de María del mismo pueblo, 126 huevos y 34 cajetillas de cigarrillos de 70 céntimos.
 Las niñas y jóvenes de la escuela de Sarracín, 78 pesetas con 20 céntimos producto de una colecta organizada por la señora maestra.
 Señora viuda de don Esteban Sanz, vecina de Pampliega, 125 huevos y 6 cajas de papel de escribir.
 Don Manuel García Recio, maestro de Santibáñez de Zarzuga y los niños de la escuela 27 docenas de huevos.
 Doña Eudisia Fernández S. Valdés, maestra de Santibáñez de Zarzuga y niñas de su escuela, 220 huevos.
 Recaudado por las señoritas del pueblo de Villalbilla, 263 huevos, un pollo, una gallina y 40 pesetas con 20 céntimos en metálico.
 El señor Gobernador se complace en publicar los nombres de los generosos donantes agradeciendo sus donativos remitiendo las cantidades en metálico a la Excm. Señora Presidencia del Patronato Pro-heridos y los consistentes en especie a los diversos hospitales de esta ciudad.
 MULTAS
 Por infracción del Reglamento de Hospedajes han sido multados con 25 pesetas cada uno, Anselma Sancho Martín, Miguel Pérez López y Luis Espinosa Hernando, vecinos de esta ciudad.

ATENEO DE BURGOS

Cambio de domicilio social

Por esta causa quedaron ayer suspendidas las clases que con tanto éxito han venido dándose durante todo el curso.
 En breve, tan pronto sean llevados a cabo los trabajos de instalación en el nuevo domicilio social, Santa Clara 9, se anunciarán unos interesantes cursillos de verano.
 El servicio de la Biblioteca circulante queda por lo tanto también suspendido durante unos días.

PERDIDA

broche de brillantes. Se gratificará a quien lo entregue en esta Administración

Las hilanderas de España

En la reunión celebrada por esta Asociación el 29 de mayo en su domicilio social fué nombrada por aclamación Presidencia de la entidad, la señora doña María Teresa Fernández Villa de Plaza.
 Acordándose igualmente señalar la fecha de 29 de junio próximo para la celebración del «Concurso de Hilanderas y Exposición de labores de la Industria manual de hilados y tejidos» que tendrá lugar bajo el patronato del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, al que se ha elevado el plan del Certamen para su definitiva aprobación.
 Todas las personas que tengan interés de cooperar a tan beneficiosa obra y premiar el trabajo y fomentar la caridad, pueden dirigirse a la calle de Martínez del Campo 100, bajo, domicilio social de las «Hilanderas de España».

**GAFAS
 CONTRA EL SOL
 GRAN SURTIDO
 VILLANUEVA
 OPTICO
 PLAZA MAYOR**

El bombardeo del «Deutschland»

Juicios y comentarios de la prensa periódica italiana y francesa

Roma.—Ha producido muy viva impresión en todos los medios de Italia, la agresión de los aviones rojos contra el acorazado alemán «Deutschland», encarado del control internacional.
 La Prensa italiana comenta el hecho como una provocación muy grave de los bolcheviques españoles.
 «Il Messaggero» escribe: La nación italiana se asocia fraternalmente al duelo e indignación del pueblo alemán por sus caídos del «Deutschland»; rindiéndoles el mismo tributo de pesar viril que el tributo hace algunos días a sus hijos igualmente caídos por las bombas bolcheviques en aguas de Palma de Mallorca. Considerando fatal el derrumbamiento de la causa hispano-soviética, esta no ha dudado en atacar directamente a paz, originando hechos criminales de nuevo y de cuyas consecuencias pudieran ser irresponsables. Ahora no ha dudado que Italia y Alemania estén completamente decididas a reaccionar más dura y energicamente contra la brutal criminalidad roja.
 París.—Las noticias de la agresión sobre el crucero alemán «Deutschland» por los aeroplanos bolcheviques han causado sensación aquí. Lo cual se refleja en extensas informaciones de la Prensa. Se esperan con gran interés en los círculos políticos las decisiones del Gobierno alemán como réplica al ataque y se expresa la esperanza de que Alemania no perderá el dominio de sus nervios.
 «Le Journal» observa que la situación queda muy tirante, puesto que el Gobierno alemán considera el bombardeo del «Deutschland» como una agresión directa al prestigio del Reich. Nadie, dice el periódico, discute que los alemanes han sido atacados y que Alemania tiene derecho a una satisfacción; pero no es menos necesario que ninguna de las dos partes pierda el dominio de sus nervios.
 El periódico radical «L'Oeuvre» escribe que el incidente pudiera dar lugar a un debate sobre las leyes internacionales, si no se hubiera suscitado la cuestión de prestigio que amenaza por transformar el drama español en conflicto europeo.
 El periódico tiene la esperanza de que las potencias sacarán la consecuencia de ese incidente de la inmediata necesidad de acción con respecto a la mediación.
 «Le Jour» opina que no será extraño que el gobierno de Valencia, en vista de su situación desesperada, intente encender una guerra europea; pues tal política estaría también en armonía con los planes de los agitadores de Moscú. Si los Gobiernos francés e inglés se ven enfrentados con tan graves responsabilidades, dice el periódico, mantuviesen el silencio, Valencia consideraría dicho silencio como aprobación tácita.

El día del Sagrado

Corazón de Jesús

día tradicional de la fe española
 Todos los balcones engalanados
 Todos los edificios adornados
 Con la IMAGEN del SAGRADO CORAZÓN sobre la Bandera Nacional
 Pedid cuadros a la Secretaría Asuntos Religiosos. (Salesos) Burgos

GOBIERNO GENERAL

ORDEN

La conveniencia de proceder a la economía de papel, y por otro lado el frecuente que suele hacerse de este artículo, obliga al Gobierno General, continuando su campaña sobre este asunto, a ordenar la restricción del uso de dicho artículo en todos aquellos empleos que no sean de absoluta necesidad y teniendo en cuenta que es frecuente el empleo del mismo sobre envases y artículos que de por sí ya van protegidos perfectamente, incluso con papel, dispongo lo siguiente:
 Artículo único. Todos los comerciantes, industriales y cuantas personas realicen ventas, envíos de artículos, objetos de cualquier clase o materia, producto o mercancía, que vayan ya debidamente envasados, o con envoltura de papel, deben abstenerse de emplear sobre los mismos otro, a no ser que por la especial calidad o fragilidad del envío lo exija de modo indispensable.
 De la presente Orden se deberá dar publicidad y estimular a las personas a que afecta, a que su cumplimiento supone una considerable ventaja a la economía nacional.
 Valladolid 26 de mayo de 1937.—El Gobernador General, Luis Valdés.

POMADA CEREO

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Farms.

TINTASAMAS



La Unión y el Fénix Español

Compañía Española de Seguros
 Fundada en 1864
 ALCALA, 43 MADRID
 INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO.
 Primas cobradas en España en el año 1935
 38 MILLONES
 Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos
 CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES
 RESERVAS: 137 MILLONES
 Sinistros de incendios pagados hasta 1935 inclusive:
 651 MILLONES
 Subdirector en Burgos:
 LUIS GALLARDO
 Oficinas: Progreso, 17, 1.ª.—Tel. 1570

Milicia Nacional juvenil

ORDEN

El próximo domingo día 6 de junio, esta milicia celebrará con gran esplendor la fiesta de San Fernando, patrón de la sección flechas.
 Por tanto, se ordena a los Pelayos, Flechas y Cadetes se presenten el próximo sábado día 5 a las siete y media de la tarde, en el cuartel de la Quinta y recibirán instrucciones [Arriba España]
 ¡Viva el Generalísimo!

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Habiendo procedido esta Cámara al reparto, por correo interior, de los impresos relacionados con el proyecto de constitución de la Mutualidad sobre indemnización de daños en las fincas urbanas; se ruega encarecidamente a todos los propietarios del término municipal que deseen formar parte de la misma, devuelvan a esta oficina el impreso firmado a la mayor brevedad, para en su caso proceder a la rápida ejecución definitiva del proyecto, sobre cuyo alcance reiteramos el ofrecimiento de informar con el mayor detalle a todos cuantos lo soliciten.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián
 Consultas en Burgos: sábados y domingos
 Progreso núm. 1. Teléfono 1.582

LA COCINA



Sección de Perfumería
 Vicente R. Canales
 Almacén de Perfumes de Burgos

Anisados y Licores Finos

aguardientes, vinos de Moscatel, Rancios, Vermouths y Vinagres Puros
 MARIANO DEL BARRIO
 Calle de Santander 36 y Alhóndiga Municipal

Milicia Nacional juvenil

AVISO

Han sido puestos a la venta los tickets que dan derecho al desayuno íntimo que tendrá lugar el próximo domingo día 6 de la Concepción, con motivo de la Concepción, con motivo de la Concepción, con motivo de celebrar la sección Flechas la festividad de su patrón San Fernando.
 Precio del ticket: 50 céntimos. [Arriba España]
 ¡Viva el Generalísimo!

ORDEN

Se ordena a todos los Pelayos, Flechas y Cadetes, estén el próximo domingo día 6 de junio, a las siete y media de la mañana en el cuartel de la Quinta para concurrir todos en formación a la solemne misa de comunión que tendrá lugar en el altar mayor de la S. I. B. M.
 Nuestro amantísimo señor Arzobispo doctor don Manuel de Castro, ha querido testimoniar su afecto a estas pequeñas milicias aceptando nuestra invitación y oficiando en la citada misa.
 Terminado el acto habrá un gran desfile ante las autoridades. [Arriba España]
 ¡Viva el Generalísimo!

Blanco

SALON DE SEÑORAS
 SAN PABLO 14,
 Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CEBÉ

PIDIENDO EL DE ESTA MARCA



**CAFES
 EL DROMEDARIO
 SANTANDER**

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsos de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo peditado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

Guía Profesional

R. Urraca
 OCULISTA
 DEL HOSPITAL DE BARRANTES
 Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
 GRATIS A LOS POBRES
 Calle Calvo, 18 - Teléfono 1311

CLINICA DENTAL
 FERRER MORANOHUI Y SOBRINO
 EUSEBIO MIGUEL
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
 ESPOLON, 2 y 4

Moisés Arroyo
 ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
 PLAZA DE VEGA, 22 2ª
 TELEFONO. 1586
 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

García F. de los Ríos
 EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION
 Del servicio del Profesor Recasens de Madrid
 PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
 Partos y Ginecología
 ONDA CORTA Y DIATERMIA
 TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a
 Plaza de Prim, 24 - Teléfono, 1423

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
 Duque de la Victoria, 19, pral., 1ª qda.
 (Antes Plazuela del Arzobispo)

GABRIEL SALA
 DENTISTA
 Plaza Mayor, 67 - Teléfono 1273
 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

Manuel Alonso
 Especialidad en enfermedades del aparato digestivo
 de la clínica del Doctor Hernando de Madrid
 Rayos X y ANALISIS CLINICOS
 Vitoria 28 BURGOS

Jesús González Martín
 Director del Dispensario Antituberculoso Central
 PULMONES Y CORAZON
 MAYOS X
 Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5
 Calvo, 2, 2.ª - Teléfono, 1984

G. Bañuelos
 OCULISTA
 de la Casa de Salud Valdecilla
 Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
 PLAZA MAYOR 67, 1.ª
 TELEFONO, 1306

SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.
 A prueba de fuego.
 A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaremos a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URIBARRI
 Calle, 10. Apartado, 76 - Teléfono, 2152. BURGOS

